



**摘要:**近日,国际黄金市场上刮起了一场“血雨腥风”,黄金价格犹如近期国内热播的《中国星跳跃》那样从每盎司1580美元的高台跳水至每盎司1422美元。很多业内人士惊呼:金价暴跌意味着长达12年的黄金牛市宣告终结。金价连续2天的暴跌给了投资者一记“重勾拳”,很多坚定看好黄金投资的投资者基本上被“打蒙”。

## 价格暴跌 黄金失色

### A 金价连续暴跌 投资者被“打蒙”

北京时间4月16日凌晨消息,纽约黄金期货价格周一收盘暴跌9.3%报1361.10美元,创下自二十世纪八十年代以来的最高单日跌幅,这意味着黄金市场连续第二个交易日跳水,进一步向熊市区域推进。

当日,纽约商业交易所(NYME)下属商品交易所(COMEX)6月份交割的黄金期货价格下跌140.30美元,报收于每盎司1361.10美元,跌幅为9.3%,盘中曾最低触及每盎司1355.30美元。据财经信息供应商FactSet统计的数据显示,这一价格创下主力合约自2011年2月份以来的最低收盘价,跌幅则创下自1980年1月份以来的最高水平,同时也是历史上第二高跌幅。

在上周五的交易中,纽约黄金期货价格收盘大幅下跌63.50美元,报收于每盎司1501.40美元,跌幅为4.1%。按上周五的收盘价计算,主力合约与2011年8月22日触及的每盎司1888.70美元的历史最高收盘价相比已经下跌了20.5%。

除黄金期货以外,金属期货市场整体上均有所下滑,其中期银价格收盘重挫11%,创下两年多以来的最低收盘价,原因是令人失望的中国经济数据引发了市场对工业金属需求的担忧情绪。受金属期货市场遭遇这一重

度卖盘的影响,矿业公司股价也严重受损,其中自由港迈克墨伦铜金矿公司(Freeport-McMoRan Copper & Gold Inc)(NEM)股价最新下跌8.2%,纽蒙特矿业公司(Newmont Mining)股价下跌5.8%。周一午后的交易中,资源类股引领标普500指数走软。

#### 投资客一日浮亏两万多

“这次算是被套牢了。”盯着屏幕上徘徊在1500美元/盎司左右的纸黄金卖出价,投资者张叹了口气。由于看好黄金长线走势,他在今年年初以1680美元/盎司的价格买入20盎司纸黄金,总计成本20万元出头。而一个周末,国际金价遭遇暴跌让他纸面浮亏2万多元。

金价的下跌也引发了投资者和消费者的关注。在国内黄金投资者和消费者看来,金价大跌并不代表着悲观。15日一早,中国黄金旗舰店一开门,投资者李先生就赶来店里购买了500克投资金条。“这位先生今年以来已经分好几次买入投资金条了,基本上都是在阶段低点买入。”店面经理黄鹏介绍说,尽管普通投资者都是买涨不买跌,但是资深的投资客经常选择金价低点分批购入来平摊投资成本。

“本次黄金饰品价格下调是今年以来第二次下调,也是幅度最大的一次。”太阳金店副总经理焦光义认为,对于投资者来说,今年以来黄金价格一直处于下跌通道,投资黄



金最好控制仓位,大幅下跌之后可以考虑补进摊低成本。

#### 花旗:大宗商品超级牛市已基本终结

花旗研究表示大宗商品的超级周期已经结束。该机构在去年3月便发出超级周期“日落”的警告。

花旗在周五出版的报告中表示,“在超级周期日落后,2013年将为大宗商品的超级周期敲响丧钟。”所谓的超级周期是指大宗商品近十年来的牛市。

大宗商品市场周一继续全面大幅下跌。黄金期货创自1980年以来最大单日跌幅。原油期货收盘创今年新低。

冷冻浓缩橙汁期货逆市上扬,5月份合约上涨了3.5%,至每磅1.49美元。

花旗分析师表示,大宗商品超级周期的结束将迎来新的时代,某种大宗商品的表现需要与其他大宗商品、股市或外汇市场进行比较。

分析师表示,在超级周期,投资者在注意力集中在商品供应,大宗商品价格为生产商与金融投资者提供回报,他们不需要存储与保管这些商品。“在未来十年,他们需要更多地了解某种具体大宗商品的需求状况。”

#### 罗杰斯:四大因素看空黄金到1200美元

罗杰斯说,黄金会跌到1200美元。他给出以下4点原因:

一、印度因素。今年年初,印度将黄金进口税率上调50%至6%,这抑制了对黄金的需求。二、行情分析师。技术分析师已经警告黄金会继续下跌。三、塞浦路斯。罗杰斯说:“默克尔寻求连任,所以她告诉塞浦路斯和

其他国家,它们需要卖一些黄金来偿还债务。德国人对救援外国人感到疲惫了,默克尔需要强硬起来。”四、比特币。罗杰斯说:“比特币崩溃,因为他们大多数也持有黄金。”

罗杰斯说他当时没有做避险操作。“我已经反反复复说(黄金)会到1200美元-1300美元,那是因为在一个正常的市场上,这有30%-50%的正确性。然而我是一个绝望的市场交易者。”

罗杰斯说他预料黄金在可见将来会下跌更多,但他预计10年期限上,黄金最终会上涨。

#### 大卫·摩根: 投资者最好保持谨慎

投资实时通讯Morgan Report的发行人大卫·摩根(David Morgan)指出,在黄金期货和期银卖盘进入第二个交易日的形势下,“投资者最好是持仓等待时机”。他还补充称,这种技术性的卖盘通常会维持三或四天时间。摩根称:“机构投资者将在市场探底以前继续出售部位”,但从塞浦路斯银行业危机、有关朝鲜的地缘政治紧张态势以及“银零售市场因运输延迟而显示出的较高溢价”等因素来看,黄金期货和期银的基本面都“仍旧强劲”。

在投资者下一步应该采取何种行动的问题上,分析师极力主张投资者应持谨慎态度。黄金投资网站GoldForecaster.com创始人朱利安·菲利普斯(Julian Phillips)称,目前而言他不会出售,“否则可能就是在底部卖出”。他建议投资者应“等待一段时间,直到跌势放缓和市场构筑好回弹底部时为止”。他进一步指出:“从传统上来说,在熊市担忧情绪支持下的恐慌性卖盘都预示着底部将会到来。个人而言,我会等待买入时机。”

(本报综合报道)

### D 专家:金价止跌 大约在明年春季

目前贵金属市场情绪陷入了恐慌状态。经过两日连续暴跌,纽约金价下跌约150美元,两日跌幅近10%,纽约白银近两个交易日最大跌幅超过14%。

柳宇宁:  
从ETF看出金价中线向空变动

国家注册高级黄金投资分析师、广东南方黄金市场研究院委员柳宇宁认为,塞浦路斯事件是把双刃剑,发生初期,增加避险需求,金价走高;发生中期,反而会令金价带来打击。其抛售黄金不过是个导火线,在其背后,证明了欧洲经济依然“在烂泥里摇摆”,意大利等国很有可能效仿塞浦路斯抛售黄金,这个预期还只是直接性的利空影响。

美国、欧洲经济概况对比鲜明,很可能间接打压金价,欧洲国家的债务危机越持久,欧元所受的打击就越大,美元反而成为了资金追捧的对象;黄金以美元计算价格,则会受到深度拖累。

不过,弱市归弱市,不代表黄金就没有价值了。每一场危机到来的过程中,黄金市场总是有后发制人的机会。当今世界正处于后危机时代,影响金价走势的因素主要包括:美国的主权信用与失业率状况、欧元区的主权货币危机、发展中国家的高通胀危机以及热点地区的局势稳定状况等。这些因素自去年以来都还没有出现突破,且近期塞浦路斯事件的冲击力非常强,所以,对金价的利空影响还在持续。

但随着危机的深入发展,金融市场的博弈将持续进行,纸质货币的信用危机将摆到台面上来,各国都在多发货币,黄金的避险价值始终会得到世界的公认。所以,如果我们之前买了一些实物金条,价位较高,就不必考虑割肉的问题。

综合技术面、基本面来看,我认为金价的转机应在2014年春季。至于今年,弱市延续,强支撑位在1300美元附近,但我看不一定能跌到。

陈建成:  
美国经济好与坏都可能利空金价

广州常胜贵金属交易有限公司总经理陈建成认为,对于后市,看空为主。支持金价牛市的基础性条件,正在悄无声息地发生改变。

本次金价暴跌时,我们忽视了一个现象,美元指数不涨反跌,美元与金价的反向变动关系已经被颠覆;为何在美元表现疲弱时黄金白银突然跳水,我们需要转向其他方向分析这一问题。

从2013年开始,大多数美国宏观经济数据都比预期要好很多,关于退出量化宽松政策的声音此起彼伏,而量化宽松政策正是支持黄金牛市的基础。

但美国经济其实并不好,或者说,在金融危机后期,世界经济的回暖之路荆棘密布。

那么,美元指数与金价向来反向变动,为什么美国经济不那么好,反而会拖累金价呢?那是因为全球投资市场联动也是决定黄金价格的重要因素之一。而美国经济是全球经济的风向标,其不佳现状必将拖累全球商品市场、股票市场的走势,对于黄金市场都会产生利空影响;而且,从2011年下半年以来,欧债危机爆发后,金价显示出了更多与欧元的紧密关系,而与美元的关系变得比较疏离,所以美国经济走势不佳,通过美元传递给金价的利好作用反而不多。

在以上两个因素的影响下,金价就出现了比较纠结的形势:美国经济预期较好,会产生利空作用;美国经济现状不佳,也利空于金价。前者侧重于机构看市、政策预期,后者侧重于投资市场互动。双面夹击下,机构得到了更多的做空理由,做空力量蓄势待发,一旦出现塞浦路斯抛售黄金的新闻,跌市就此展开。



### B 巴菲特对了



大家都高呼黄金“牛市”来临那一刻,“股神”巴菲特早在两年前在其写给股东们的年度报告中阐述不看好黄金。归纳他看空理由,一是时易世易,之前金融危机导致人们大量购买黄金的恐惧消失了,并且再不会有因为上涨导致的跟风。二是黄金本身使用价值有限,且不能像生息资产一样产生任何额外价值。

他说:“激励大多数黄金买家的,即是他们相信,恐惧层次将会继续增长。过去十年来,这一信念被证明是正确的。除此之外,持续上涨的金价本身也吸引了额外的购买兴趣,吸引了那些将黄金视为有效的投资手段的买家。不论‘时尚’的投资者加入任何派对,他们都能创造出自己的真理——不过这只是暂时的。”

他继续说:“如果全世界所有黄金储备(约17万吨)都被熔铸成一个大立方体,那么该立方体将价值9.6万亿美元,如果以现行金价计算的话。他说,如果拥有这么多钱,那么你就可以买到美国所有农田,外加16个埃克森美孚,并仍然剩余1万亿美元。而假设再过一个世纪,那么所有农田将能够产生大量作物,而埃克森美孚也将能够产生数万亿的股利分红。但这17万吨黄金还是17万吨,没有任何变化。”

在市场面临重大变化时,巴菲特的市场将面临转折预约屡次被证明。比如上世纪90年代末,科技股异军突起之后几年,巴菲特的伯克希尔哈撒韦公司表现不佳,因为巴菲特并未像其他投资者一般大举买进科技股,但科技股泡沫破灭证明当初他的判断是正确的;比如2007年12月港元卖出中石油股票,此后中石油股票一度跌至4元/股,即使目前也只有到8元/股;比如2008年10月16日巴菲特在《纽约时报》上发表的一篇著名社论,当时正处于金融危机与市场信心崩溃的尖峰时刻,但巴菲特称他正在买入美国股票,等等。

投资中一直有一种跟随策略,即投资者本人不需要掌握过多的“内情”,跟随比你更专业的人投资就可以了——投资者不妨试试。(辛浪)

### C 十二年黄金大牛市曲终人散?



#### 黄金的三阶段上涨

回顾2001年至2011年的黄金牛市,总体可分为三个阶段:第一个上升阶段是2001年至2004年底。这个上升阶段,金价从250美元/盎司上涨到了最高的450美元/盎司附近。其特征是:金价涨势持续时间相对较长,但总体上行步调缓和。这是一个黄金由熊转牛的蓄势阶段,彻底扭转了1980年1月金价见顶850美元/盎司之后的下跌颓势。其中的一个最重要因素是2001年开始美国进入降息周期,开启了美元贬值的趋势。

第二个上升阶段是2005年下半年至2008年3月,金价从410美元/盎司附近上涨至1032美元/盎司附近。此上涨过程时间相对较短,但涨势凌厉。其主要有两大刺激因素:一是美元延续宏观贬值及全球温和的通胀环境,促使金价对冲美元贬值、对冲通胀风险的金融属性大放异彩;二是当时紧张的地缘政治带来的避险需求。

第三个阶段是2008年11月至2011年9月,金价从680美元/盎司附近上行至

1921.2美元/盎司。此过程中金价的上升通道流畅。刺激因素是历经2008年金融危机之后,为重振经济,全球竞相释放货币。而且,在金价突破1000美元/盎司之后,美元的上涨也没有令黄金的牛市止步。

#### 指点金山的投资家

在本轮持续12年的黄金牛市中,不少投资者参与其中,获利丰厚,这当然也少不了一些嗅觉敏锐、经验丰富的投资大师。

在众多的黄金多头中,名气最大、唱多时间最长的要属吉姆·罗杰斯,这位被巴菲特称为“对大势的把握无人能及”的投资大师准确预测了始于1999年的这轮商品大牛市,而黄金是近年来其最为看好的品种之一。

2010年5月他曾表示,自己一辈子都不会卖出黄金。2011年9月,黄金冲高回落,罗杰斯在2012年1月转为悲观,他表示,“黄金价格可能跌至1200至1300美元/盎司,建议投资者抛售黄金。”此后,黄金又有所反弹,2012年8月,罗杰斯再次改口称,“既不建议买入,也不建议卖出。”

罗杰斯观点的反复,也反映出黄金价格飘忽不定的一面。

罗杰斯在那本著名的《热门商品投资》一书中,是这样评价黄金的:实际上,几乎每一类世界上的主要商品的供应都可能会缩小,黄金却是个例外;没有哪一种商品像黄金那样,容易用感情和其他的心理因素把人蒙蔽,而看不清楚市场的基本原则。

如果说罗杰斯只是频繁吆喝,但从不公开实际操作的话,另一些投资大师则做到了言行一致。去年四季度,罗杰斯曾经的搭档、

金融大鳄索罗斯开始大举减持黄金持仓。今年以来,索罗斯也在频频唱空黄金。而另一位投资大师约翰·保尔森的操作可谓颇具戏剧性,他在2011年二季度大举抛售持有的SPDR黄金信托基金持仓,但又在2012年二季度杀了个回马枪,再度增持黄金。正是这一操作,让保尔森在近期的黄金暴跌中损失惨重。有报道称,截至上周末,其身家蒸发逾3.28亿美元。

#### 两大支撑动力减弱

分析人士指出,黄金的跌势还将持续很长一段时间,因为支撑黄金价格的两大重要动力都在萎缩中:一个是由上市证券创造的黄金交易型开放式基金(ETF)零售需求,另一个是各国央行对金融资产价格缩水推行的扩张性货币政策。

统计显示,今年以来,全球最大的黄金ETF基金SPDR Gold Trust已经削减了近201.44吨持有量,从1360吨降至15日的1158.56吨,为近5年来持仓新低。单单4月12日一天时间,黄金ETF持仓量就大幅减少22.86吨,占今年黄金ETF抛售总量逾10%。

抛开黄金ETF投资需求因素,美国等央行的货币政策对于黄金价格的走势至关重要。或许,投资者会对宽松货币政策基调下,金价的疲弱表现表示不解。事实上,当前阶段正是美国经济复苏的形势进一步明朗,美国量化宽松政策面临退出市场的抉择期,黄金价格的下跌恰好提前给出了信号。

可以预见的是,在美联储资产规模于2014年的某个时间点见顶之前,金价已事先进入了下跌通道。(万鹏 魏书光 徐欢)